

补好基础 扎实走好中国足球长征路

本报记者 马艺欧

重庆龙兴足球场大屏幕上的比分定格在1比0，这意味着中国男足以一场胜利结束了2026美加墨世界杯预选赛之旅。6月10日，也恰好是众多莘莘学子结束高考的日子。对中国足球来说，只有扎实地打好基础，补短板强弱项，才有希望在未来的“高考”中过关。

虽然近来中国足球通过深化改革在有些方面已见起色，但中国队无缘美加墨世界杯的结果其实对很多人来说并不意外。这并非是“黑马炮”，而是基于中国足球当下的真实情况。2024年6月的36强赛最后一轮，如果不是新加坡队发挥出色，加之中国队面对已提前晋级的韩国队只输了一球，从而为自己拼出了机会，恐怕在一年前就已梦断美加墨世界杯。

或许有人会纠结，中国队并没有做得更好，比如有些声音会提到，主教

练在排兵布阵和临场换人上存在问题。但中国队没能打进世界杯，主要原因并不是因为一个人或一波人，毕竟在2002世界杯后国足已连续六次无缘世界杯。回顾过往，中国足球确实有不少痛失好局、阴沟翻船的惨痛教训，但这一次的失利，显然不能归因为“一手好牌打得稀烂”。

就在国足上轮负于印尼，提前一轮无缘世界杯后两小时，乌兹别克斯坦队成功锁定了通往美加墨世界杯的门票。参照乌兹别克斯坦的各青年梯队在近年来的表现，这样的结果可谓水到渠成。2023年，乌兹别克斯坦队打进U17亚洲杯四强，首次夺得U20亚洲杯冠军，随后在世少赛杀入八强、在世青赛中也小组出线。2024年，乌兹别克斯坦队拿到U23亚洲杯亚军，队史首次入围奥运会男足比赛。2025年4月，乌兹别克斯坦队再次拿到U17亚洲杯冠军。

反观中国足球的最近20年，不仅国足连续六次无缘世界杯，若算上国

奥、国青、国少，中国男足冲击世界舞台连续失败已接近20次。失去竞争力的重要原因就是人才断档。

从最近几届世预赛可以很明显地看出，中国男足“老龄化”严重，在“85”年龄段国青和“88”年龄段国少于20年前达到两个相对的巅峰后，后面人才储备明显不足。

正因为如此，随着2005年以后出生的球员们开始披上国家队战袍，似乎能看到这条下滑曲线已开始触底反弹。本次世预赛，王钰栋闪耀的表现给人留下深刻印象，刘诚宇迎来国家队首秀，两位18岁的年轻人在世预赛同时登场，推动国足更新换代的步伐。此外，拜合拉木、胡荷韬等20岁出头的年轻人也在本次世预赛被委以重任，这些都说明，中国足球落下的基础课，正在慢慢补回来。只是这样的亮点对于承担冲击美加墨世界杯任务的这一届国足来说，来得有点迟、来得不够多。未来只要坚定地沿着正确的方向

努力下去，相信中国足球终会给人以希望。

不久前，2009年龄段中国男足在四国赛夺冠，未来他们将出战U17亚洲杯。中国男足后续也将按照单年龄段组队，人才储备和竞技成绩能否延续这两年在青少年赛场已经呈现出的触底反弹趋势，很值得期待。

无缘世界杯已成事实，须知世预赛的每场交锋都是珍贵的“错题集”，摒弃对偶然高光的期待，以刀刃向内的勇气夯实根基，才能真正走出“屡败屡战”的困局。正如亚洲足球虽也有如卡塔尔队般的异军突起，却并未形成持续的竞争优势，反观日本、韩国、伊朗、沙特等亚洲足坛劲旅，通过数十年如一日的青训深耕、联赛打磨与人才培养，早已构建起稳固的足球发展生态，成为世界杯舞台上的常客。

中国足球若想打破困局，必须先补好基础课，才能真正叩开世界杯的大门。

(重庆6月10日电)

世界联赛西安站今日开赛 中国男排首战日本

本报记者 周圆

2025年世界男排联赛(中国西安站)将于6月11日至15日在西安曲江竞技中心打响，中国、波兰、荷兰、日本、土耳其、塞尔维亚共6支国家队参加此次比赛。中国男排也将在这场比赛中迎来新赛季首秀。能够重返世界联赛，中国男排将士们珍惜这次比赛机会。

10日上午，西安站赛前新闻发布会举行，参加本站比赛的6支球队教练和运动员代表出席，东道主中国男排主教练维塔尔·海宁和队长江川在发布会上分享了球队的备战情况与参赛目标。

海宁表示，现在球队的目标就是赢球，我们要学会胜利，必须要有赢得比赛的信心，希望能通过集训和比赛帮助队员们了解自己的优缺点，在国际赛事中积累经验。江川说，这是中国男排重返世界联赛的第一站，他们将做好准备迎接挑战。

下午2点半到4点，中国男排在比赛场馆进行了一个半小时的适应场地训练，训练内容主要有攻防配合、6对6战术对抗以及发球和接发球的训练等。训练中，大家情绪饱满，当主攻王滨发出一个好球时，身旁的主攻张景胤送上掌声，但隔网

相对的接应江川“不服气”地表示：“再来一个！”。在6对6的战术对抗训练中，中国男排进行了不同的组合搭配，每名队员都斗志满满。在接发球训练时，自由人曲宗帅和王滨还在不断交流，“压住”“手要压住”，在王滨接飞一个球时，曲宗帅告诉王滨。训练最后的15分钟，队员们根据自己的情况进行了加练。二传于垚辰加强了防守训练，主攻俞元泰和队友进行打防练习。

一个半小时的训练结束，大家都已汗流浃背，但表情都很轻松，海宁也和记者笑着打起了招呼。“昨天我和大家说，你们太欢乐了，这很好。虽然接下来的赛程会比较艰难，但我希望你们能把这种欢乐的氛围和状态带到赛场上。”海宁说。

巴黎周期中国男排的进攻核心，连续两个赛季效力俄罗斯男排超级联赛的主攻张景胤因伤未能入选首战名单。“我的两个膝盖都有伤病，到目前为止还在康复阶段，我需要先养好身体，争取尽快参加后续的比赛。”张景胤介绍说。

6月11日下午5点，中国男排将迎来西安站的第一个对手日本男排。对此，江川表示：“我们做了准备，希望把更好的状态和精神面貌展现给大家。”(西安6月10日电)

乒超联赛山东魏桥领跑男团积分榜

本报河北雄安6月10日电 记者李雪颖报道：2025赛季中国乒超联赛常规赛第一阶段6月10日继续在河北雄安体育中心体育馆展开激烈角逐。男团卫冕冠军山东魏桥获得四连胜，在积分榜上领跑。

山东魏桥延续此前连胜势头。上午场比赛中，派出王楚钦、周启豪、中国台北选手林昀儒出战的山东魏桥直落3盘力克四川丰谷。晚间的比赛中，王楚钦、梁靖崑、林昀儒强强联手3比0轻取江苏中超电缆，获得四连胜。

当日上午场上海地产集团与安徽中程单招基地的比赛，依旧是一场180分钟的鏖战。上海地产集团未派出樊振东、许昕两员大将，赵子豪、周恺、孙正的阵容2比3不敌牛冠凯、陶育畅、宁贤坤组成的安徽中程单招基地，遭遇首败。

林高远、徐海东、陈垣宇组成的汕头明润3比1击败先锋乒羽陈静俱乐部。晚间比赛中，汕头明润以同样的阵容、不同的排兵布阵迎战林诗栋坐镇的黄石基地。尽管林高远在单打和双打上均为队伍建功，但汕头明润还是大比分2比3憾负对手。林诗栋为黄石基地独得两分，特别是获得了决胜盘的胜利。赛后林诗栋说：“一上场调动和进入状态比较快，尤其是第一场。打到第五场很正常，虽然拖得有点久，但是自己调动、进入状态还是可以的。”

徐瑛彬、袁励岑、闫安代表的山东鲁能3比1战胜江苏中超电缆，获得首胜。随后与先锋乒羽陈静俱乐部的比赛，山东鲁能3比0获胜，当日收获两连胜。此外，四川丰谷3比2险胜安徽中程单招基地。

当日的两场女团较量中，王艺迪、王晓彤、李雅可代表的华东理工大学3比1击败山东鲁能，王艺迪独得两分。山东鲁能此役并未派出王曼昱出场，而是由陈幸同、钱天一、徐奕出战。赛后王艺迪总结说：“通过这两场比赛逐渐找到了感觉，总体发挥还是不错的。”

上海龙腾此役派出孙铭阳/陈熠、何卓佳、陈熠先后出场，面对韩菲儿、王添艺、韩国选手申裕斌组成的黄石基地，直落3盘获胜，并未失一局。值得一提的是，面对势头正劲的申裕斌，何卓佳直落3局获胜，为队伍最终拿下比赛发挥了关键作用。



王楚钦在比赛中回球。新华社记者 杨世尧摄

山东魏桥四连胜“早早下班”

本报记者 李雪颖

2025赛季中国乒超联赛常规赛第一阶段6月10日在河北雄安体育中心体育馆进入第二个比赛日的较量。经过前一日适应场地、灯光、环境和比赛节奏后，各支队伍都渐入佳境，比赛愈发激烈。绝大多数场次的交手时间都超过了两个半小时。尽管如此，男团卫冕冠军山东魏桥依旧是最早“下班”的那个。

拥有王楚钦、梁靖崑、黄友政、周启豪、于子洋、中国台北选手林昀儒的山东魏桥无疑是综合实力最为强劲的队伍之一。继前一日两场比赛“早早下班”之后，今日比赛继续派出最强阵容的山东魏桥不仅再获两场胜利，依旧是第一个“收工下班”的队伍。

上午场比赛中，派出王楚钦、周启豪、林昀儒出战的山东魏桥直落3盘力克四川丰谷。晚间的比赛中，他们与江苏中超电缆的比赛仅耗时74分钟便拿下胜利。林昀儒/梁靖崑、王楚钦/梁靖崑先后登场，全部直落3局获胜，干脆利落。

继前一日搭档出战首场比赛后，梁靖崑和林昀儒再度携手在首盘双打比赛中亮相，他们的对手是江苏中超电缆的梁俨苧/宋卓衡，两人默契配合直落3局完胜。赛后梁靖崑表示两人的配合越来越好，林昀儒则说自己尽力调整好状态，积极调动。

随后两盘比赛，王楚钦力克全开源、梁靖崑轻取宋卓衡，帮助山东魏桥延续连胜脚步。王楚钦赛后点评说：“全开源实力很强，一上来他的发挥更好一些，有些球自己没有把握住机会，算得没有那么细。第一局落后时希望能咬一咬，比分交替上升追平后可能他心态出现波动，自己抓住了机会。”梁靖崑复盘说：“打得还不错，发挥得还可以，调动也比较好。”

对于接连两天都是“早早下班”，王楚钦认为，“大家的水平都差不多，没有谁有绝对的优势，要看临场发挥。可能我们团队整体实力上稍好一些，但也不是绝对的，还需要保持谨慎，专注比赛。”

(河北雄安6月10日电)

乒乓球最新世界排名 林诗栋孙颖莎继续领跑

本报讯 6月10日，国际乒联公布2025年第24周世界排名。中国球员林诗栋、孙颖莎继续分别领跑男单、女单榜单。

男单方面，中国球员林诗栋以8675分排名第一，王楚钦以6575分排名第二。巴西选手卡尔德拉诺以5400分位列第三。第四名为日本选手张本

智和。中国球员梁靖崑位列第五。瑞典选手莫雷加德、法国选手费利克斯·勒布伦、中国小将向鹏分列第六至八位。斯洛文尼亚选手约奇克排名上升1个名次、位列第九。中国台北选手林昀儒排名上升1个名次、位列第十。

其他中国球员，林高远排名第16，

陈垣宇排名第27，薛飞排名第36，周启豪排名第41，黄友政排名第46，温瑞博排名第50。

女单方面，中国球员孙颖莎、王曼昱、陈幸同、王艺迪、蒯曼分列前五位，孙颖莎以11250分强势领跑。第六至九位全部为日本选手，其中大藤沙月排名上升1个名次，排名依次为张本美

和、伊藤美诚、大藤沙月、早田希娜。韩国选手申裕斌位列第十。

其他中国球员，钱天一排名第15，陈熠排名第19，石洵瑶排名第20，何卓佳排名第22，范思琦排名第34，王晓彤排名第41，覃予萱排名第44，纵歌曼排名第49。

混双方面，中国组合林诗栋/蒯曼以5798分排名世界第一，王楚钦/孙颖莎以4136分排名第二。法国组合勒布伦兄弟以4100分排名男双世界第一。中国组合王曼昱/蒯曼以4175分领跑女双榜单。

(李雪颖)

快乐垒球进社区进校园首站南通举行

本报讯 6月10日，中国垒球协会2025年快乐垒球进社区、进校园南通站在江苏南通的乐美尚海城幼儿园举行，350名小朋友在专业教练的带领下体验到了软式棒垒球运动的乐趣。此次活动是今年快乐垒球进社区、进校园的首站。

本站活动设置“高速投手”“精准打击”“九宫格连线”“快乐投壶”“垒球接力”等适合幼儿园阶段孩子们参与的互动项目。在三名专业教练的带领下，小朋友们一次次挥棒打击或出手投球，现场还设置了“垒球文化展示区”。活动结束后，中国垒球协会向所有小朋友颁发了活动纪念证书，还向幼儿园赠送了软式棒垒球器材。

乐美尚海城幼儿园园长孙小丽表示，希望学生们都能感受到垒球带来的欢乐，去体验追逐目标时兴奋的感受。中国垒球协会软式棒垒球委员会相关负责人表示：“软式棒垒球是专门针对青少儿人群的项目，在促进青少儿身心健康、培养团队协作精神、提升运动技能等方面具有价值。”中国垒球协会今后将通过深化校园课程建设与深入基层社区推广，推动软式棒垒球运动的普及与发展。

本站活动由国家体育总局群众体育司指导，国家体育总局手曲棒垒球运动管理中心、中国垒球协会主办，华奥星空科技发展有限公司承办。(宋菲)